582206 Laskennan mallit (syksy 2010)
1. kurssikoe 21.10. kello 9-12 auditoriot A111 ja CK112
vastuuhenkil6 Jyrki Kivinen

Tarkastamisen nopeuttamiseksi vastaa kuhunkin kysymyksisté 1, 2, 3 ja 4 omalle konseptiarkilleen.

Jos tehtivissd pyydetidin esittdmiin automaatti, vastaukseksi riittdd automaatin kaavioesitys (eli “kuva”) ilman
muodollisia miiritelmid.

Vastaa kaikkien tehtdvien kaikkiin kohtiin. Kokeen maksimipisteméérd on 24 pistett.

1. [2+2+2 pistertii] Esitd seuraaville aakkoston { a, b } kielille sekd kielen tunnistava dérellinen automaatti
ettd kieltd esittdva sddnnollinen lauseke. Automaatti saa olla deterministinen tai epiddeterministinen.

(a) merkkijonot, joiden kaksi ensimmaéistd merkkid ovat joko “ab” tai "ba”
(b) merkkijonot, jotka péittyvit ’bab”
(c) merkkijonot, joissa a- ja b-merkkien lukumiirien erotus on tasan kolmella jaollinen.

2. [1+35 pistettd]

(a) Kuvaa sanallisesti alla esitetyn &ddrellisen automaatin tunnistama kieli. Esitd kielelle mahdollisim-
man yksinkertainen sdadnnollinen lauseke.
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(b) Muodosta (a)-kohdan automaatista sdaannollinen lauseke soveltaen kurssilla esitettyd menetelmai.
Esitd menetelmin vilitulokset selkedsti, muita selityksid ei tarvita.

3. [6 pistettd] Osoita, ettid aakkoston { a, b } kieli
A={ampPa"b? | m+n=p+gq}

ei ole sddnnollinen. Voit kdyttdd hyviksi pumppauslemmaa ja muita kurssilla esitettyjd sddannollisten
kielten yleisid ominaisuuksia, mutta et tuloksia, jotka sanovat suoraan, ettd jokin tietty kieli ei ole sdin-
nollinen.

4. [2+4 pistettd] Palautetaan mieleen kddnteismerkkijonon médritelmi: jos w = w;y ... wy,, missd w; € 2
kaikilla ¢, niin w® = w,, ... wy. Liséksi kielelld A C ¥* merkitsemme A® = {w™ |w € A }.

Sanomme, ettd kieli A on symmetrinen, jos AR = A,

(a) Ovatko kaikki symmetriset kielet saannollisia? Ovatko kaikki sddnnolliset kielet symmetrisia?

(b) Onko symmetristen kielten luokka suljettu yhdisteen suhteen? Entéd konkatenaation?

Perustele vastauksesi selkedsti ja tdsmillisesti (mutta siis ei valttamittd monisanaisesti).



